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قلم چی- 1399 اگر   باشد،  کدام است؟  1(n − 2) ((n − 2)! + (n − 3)!)) = 120n

4567

قلم چی- 1399

اشتراك بردهاي دو تابع  و  شامل چند عضو  2

است؟

بی شمار صفر 

f = {(n, )|n ∈ N}
(n + 1)!

(n − 1)!
g = {(m, )|m ∈ N}

2(m!) + (m − 1)!

(m − 1)!

12

قلم چی- 1399

با حروف کلمۀ «فاکتوریل» چند کلمۀ  حرفی بدون تکرار حروف و بدون توجه به معنی می توان نوشت که در آن کلمه با حرف نقطه دار  3
شروع شود؟

5

6!

2!

8!

3!

7!

3!

7!

2!

قلم چی- 1399

اگر بخواهیم از یک گروه  نفره،  نفر استخدام کرده به طوري که نفر اول دبیر، نفر دوم نایب دبیر و نفر سوم منشی باشد، به چند  4
روش این انتخاب ممکن است؟

103

70072012072

قلم چی- 1399

534  پسر و  دختر به چند طریق می توانند در یک ردیف قرار گیرند، به طوري که فقط پسرها یک در میان نسبت به هم باشند؟

284144288218

قلم چی- 1399

به چند طریق می توان  کتاب ریاضی و  کتاب فیزیک متمایز را کنار هم قرار داد به گونه اي که همه کتاب هاي ریاضی در سمت چپ  6
قرار بگیرند؟

43

2883614472

1
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قلم چی- 1399 ، چند عدد سه رقمی (بدون تکرار) می توان نوشت که حتماً عدد  در آن ها وجود داشته باشد؟ با اعداد  و   72, 3, 5, 6, 706

100485232

قلم چی- 1399

در چند جایگشت از حروف کلمۀ  حروف مشابه کنار هم دیگر قرار دارند ولی  و  کنار هم نیستند؟  8«Y ASAMAN»MN

487296120

قلم چی- 1399 در معادلۀ  ، مقدار  برابر کدام است؟  9

وجود ندارد. 

3P(2n, 3) = 14P(n, 2)n

467

قلم چی- 1399

از بین تیم هاي حاضر در لیگ فوتبال یک کشور،  تیم اول سهمیۀ حضور در رقابت هاي باشگاهی قاره خود را کسب می کنند. اگر  10

تیم هاي اول تا سوم این لیگ به  حالت مختلف بتواند مشخص شود، به چند طریق ممکن  تیم آخر این لیگ مشخص می شود؟

3

7202

6!

2!

10!

2!
7290

قلم چی- 1399 » سه حرف کلمۀ  کنار هم قرار نمی گیرند؟ در چند جایگشت حروف کلمۀ «  11samplesam

672576480432

قلم چی- 1399 تعداد جایگشت هاي حروف کلمه  به شرط آن که حروف یکسان کنار هم قرار بگیرند، کدام است؟  12" Hamrahan "

180120720360

قلم چی- 1399

13  کتاب ریاضی متفاوت و  کتاب فیزیک متفاوت را به چند طریق می توان در یک ردیف کنار هم قرار داد به طوري که فقط کتاب هاي
ریاضی کنار هم باشند؟

42

481447224

قلم چی- 1399 با حروف کلمۀ  چند کلمۀ  حرفی (بدون توجه به معنی آن) می توان ساخت که  حرف اول آن نباشد؟  14security8s

7!7 × 7!
8!

7
8!

قلم چی- 1399 تعداد جایگشت هاي حروف کلمۀ « » که در آن ها حروف یکسان کنار هم قرار می گیرند، کدام است؟  15KONKORI

120180240360

قلم چی- 1399

16  کتاب ریاضی متمایز و  کتاب ادبیات متمایز را به چند طریق می توان در کتابخانه کنار هم در یک طبقه قرار داد به طوري که
کتاب هاي هم نوع کنار هم نباشند؟

43

3! × 4!3! × 4! × 2(3 × 4)!7! × 2
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قلم چی- 1399 اگر   باشد،  کدام است؟  17P(n + 1, 2) = 72n

91078

قلم چی- 1399 18 چند جایگشت از حروف کلمۀ «مسابقه» با حرف «م» آغاز می شود و حروف نقطه دار کنار هم قرار ندارند؟

72369648

قلم چی- 1399 با ارقام  تا  چند عدد چهاررقمی مضرب  می توان ساخت؟ (بدون تکرار ارقام)  19156

2418126

قلم چی- 1399

20  زوج می خواهند روي  صندلی در یک ردیف بنشینند. آن ها به چند حالت می توانند روي صندلی ها بنشینند به طوري که هر سه زوج
هم زمان کنار هم ننشسته باشند؟

36

714672708696

قلم چی- 1399 با حروف کلمۀ «آزمون» چند کلمۀ پنج حرفی می توان نوشت به طوري که حروف «م» و «ن» همواره کنار هم باشند؟  21

48364452

قلم چی- 1399

با حروف کلمۀ «جهانگردي» چند کلمۀ  حرفی می توان نوشت که با حرف نقطه دار شروع شده و به «دي» ختم می شود؟(بدون توجه به  22
معنی کلمه ساخته شده است.)

6

90120150180

قلم چی- 1399

با حروف کلمۀ «compute»، چند کلمۀ  حرفی بدون تکرار حروف می توان نوشت به طوري که حرف  بعد از  و حرف  بعد از   23
باشد؟ (نه لزوماً بلافاصله)

7mooc

7!

2
7!

3
7!

6
5!

قلم چی- 1399

با حروف کلمۀ «تقویم» و بدون تکرار حروف چند کلمۀ  حرفی می توان نوشت به طوري که بین حروف «و» و «م» دقیقاً یک حرف قرار  24
بگیرد؟

5

36244832

قلم چی- 1399 در چند جایگشت از حروف کلمۀ sabzipolu عبارت sabzi وجود دارد ولی عبارت pol وجود ندارد؟  25

120118114112

3

ی 62
دهم قلمچ

سبقت (051-38117)



/

قلم چی- 1399

می خواهیم ارقام  را طوري کنار هم قرار دهیم که بین  و  حداقل یک رقم دیگر وجود داشته باشد. تعداد حالات ممکن  26
کدام است؟

5, 4, 3, 2, 113

729012084

خارج از کشور- 1394 ، چند رمز عبور  حرفی می توان ساخت؟ با حروف کلمه ي   27KAMY AB4

142156180192

سراسري- 1396 ، چند رمز عبور  حرفی می توان ساخت، به طوري که دو حرف  در کنار هم نباشند؟ با حروف کلمه ي   28FARHAD6A

120180240300

سراسري- 1391

29 حروف کلمه  را به چند طریق می توان در کنار هم قرار دارد، به طوري که حرف  همواره در وسط قرار گیرد؟ (بدون
توجه به مفهوم)

EARNESTN

180216240360

سراسري- 1390 تعداد جایگشت هاي سه حرفی انتخاب شده از حروف کلمه ي  کدام است؟  30DELAV AR

115125130135

خارج از کشور- 1390

،  و  بریده شده است. با جایگشت هر سه رقم دلخواه از آنان، چند عدد سه رقمی می توان  ،  ،  ، از یک قطعه مقوا، ارقام   31
ساخت؟

532221

28303234

خارج از کشور- 1391

از  نفر دانش آموز نمونه، به چند راه می توان سه نفر را جهت مشارکت در سه مورد متمایز در امور مدرسه، انتخاب کرد؟  3212

1320660330220

سراسري- 1397 ، چند رمز عبور چهار حرفی می توان ساخت. به طوري که حرف  در هر رمز باشد؟ با حروف کلمۀ   33DANESHS

240250260270

خارج از کشور- 1395

، را از مقوا بریده در کنار یکدیگر جابه جا می کنیم. تعداد اعداد شش رقمی متمایز، کدام است؟ ,341 شش رقم  3, 3, 5, 5, 5

607280120

خارج از کشور- 1396

، چند رمز عبور  حرفی می توان ساخت، به طوري که با  شروع و به  ختم شوند؟ با حروف کلمه ي   35DAMDARAN8DD

120160180240
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خارج از کشور- 1392

پنج حرف از هفت حرف کلمه ي  را با جایگشت هاي متمایز کنار هم قرار می دهیم. تعداد کلماتی که هر سه  در  36
آن ها موجود باشند، کدام است؟

ELEMENTE

728496120

سراسري- 1392

پنج حرف از هشت حرف کلمه ي  را با جایگشت هاي متمایز در کنار هم قرار می دهیم. تعداد گروه هایی که هر سه   37
در آن ها موجود باشند، کدام است؟

BUSINESSS

150160200240

5

ی 62
دهم قلمچ

سبقت (051-38117)



/

 1
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«فاکتوریل»  حرف دارد که  حرف آن نقطه دار است. بنابراین ابتدا یک حرف نقطه دار را انتخاب می کنیم و سپس حروف دیگر را می چینیم:   3

  

 توجه: حرف «ي» در صورتی که در انتهاي کلمه نباشد و به صورت چسبان باشد، نقطه دار است. 

 4
چون ترتیب داریم پس: 

 

چون فقط پسرها یک در میان نسبت به هم قرار می گیرند، پس  حالت به صورت  و  خواهیم داشت. در هر یک از این حالات پسرها به   5

طریق و دخترها به  طریق قرار می گیرند، لذا جواب نهایی برابر با  می باشد.

 6

  

 

ابتدا تعداد کل اعداد سه رقمی (بدون تکرار) را نوشته و سپس اعدادي را که عدد شش در آن ها وجود ندارد، می نویسیم پس تفاضل دو عدد به دست آمده برابر  7

است با تعداد اعداد سه رقمی (بدون تکرار ارقام) که شامل عدد  می باشند. 

   

   

 8

اگر  ها را کنار هم و در یک بسته در نظر بگیریم:

 

 .  بین  شیء باقی مانده به  جایگشت دارند.  ها هم در بستۀ خودشان فقط یک جایگشت دارند. پس تعداد کلماتی که  ها کنار هم باشند برابر است با 

در بین کلماتی که  ها کنار هم قرار دارند، اگر  و  هم کنار هم قرار گیرند، به صورت زیر  و  را هم درون بسته اي قرار می دهیم. 

 
 تعداد این کلمات برابر است با:

(n − 2) ((n − 2)! + (n − 30)! = 120

⇒ (n − 2) ((n − 2)(n − 3)! + (n − 3)!) = 120

⇒ (n − 2)(n − 3)!(n − 2 + 1) = 120

⇒ (n − 1)(n − 2)(n − 3)! = 120 ⇒ (n − 1)! = 120

⇒ (n − 1)! = 5! ⇒ n − 1 = 5 ⇒ n = 6

=
(n + 1)!

(n − 1)!

(n + 1)(n)(n − 1)!

(n − 1)!
= n(n + 1) ⇒ = {n(n + 1)|n ∈ N}Rf = {2, 6, 12, 20, …}

2(m!) + (m − 1)!

(m − 1)!
= +

2m(m − 1)!

(m − 1)!

(m − 1)!

(m − 1)!
= 2m + 1 ⇒ = {2m + 1|m ∈ N}Rg = {3, 5, 7, …} ⇒ ∩ = { }Rf Rg

83

3 × P(7, 4) = 3 × =
7!

3!

7!

2!

P(10, 3) =
10!

7!
= = 720

10 × 9 × 8 × 7!

7!

2ggbgbgb
– ––––––

bgbgbgg
– ––––––

3!

4!3! × 4! × 2 = 288

− − − − −
  

کتاب ھای ریاضی

− − − − −
  
کتاب ھای فیزیک

⇒ 4! × 3! = 144

6

6 تعداد اعداد سھ رقمی بدون = = 484 4 3

= تعداد کل اعداد سھ رقمی = 1005 5 4

6 = تعداد اعداد سھ رقمی شامل 100 − 48 = 52

A

, Y , S, M , NAAA

55!AA5!

AMNMN

Y SAAA MN

6
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ها کنار هم باشند و  و  کنار هم نباشند برابر است با:   پس تعداد کلماتی که 

 

با استفاده از رابطۀ ترتیب، مقادیر  و  را می نویسیم:   9

  

 

 با جایگذاري در معادله داریم: 

   

  

 که با توجه به این که در  باید  عدد طبیعی باشد، پس  قابل قبول نیست. 

اگر تعداد تیم هاي این لیگ را  در نظر بگیریم، تعداد حالت هاي انتخاب سه تیم اول برابر با  است. پس:   10

   

 
 تعداد حالت هاي انتخاب دو تیم آخر برابر است با: 

 

» کنار هم قرار می گیرند، برابر است با:  » برابر  است که تعداد حالاتی که حروف « کل جایگشت هاي حروف کلمۀ «  11

 در نتیجه داریم:

    

 12
 ابتدا طبق شرط حروف را دسته بندي می کنیم. 

  

 مطابق دسته بندي  شی داریم پس جایگشت آن  است و چون حروف داخل دسته ها یکسان است، تفاوتی در جابه جایی نخواهیم داشت.

چون فقط کتاب هاي ریاضی می توانند کنار هم باشند، پس کتاب هاي فیزیک نمی توانند کنار هم باشند. طبق شکل کتاب هاي فیزیک با هم  و کتاب هاي ریاضی با  13

هم  جایگشت دارند. 
در نتیجه بنابر اصل ضرب داریم: 

کتاب فیزیککتاب ریاضی ,     

راه حل اول:   14
s e c u r t y
1 2 3 4 5 6 7 8

اگر  حرف اول کلمه نباشد، باید حرف دوم تا هشتم کلمه باشد که جمعاً  حالت می شود و در هریک از این حالت ها تعداد جایگشت هاي مابقی حروف (7 حرف) برابر  است. پس تعداد کل
کلمات برابر می شود با: 

 
 راه حل دوم: 

اگر از کل حالت ها، تعداد حالت هایی که حرف  اول است را کم کنیم، جواب به دست می آید: 

 

4! × 2!

↓

N , M جابھ جایی
A MN

5! − 4! × 2! = 4!(5 − 2) = 4! × 3 = 72

P(n, 2)P(2n, 3)

P(n, 2) = = = n(n − 1)
n!

(n − 2)!

n(n − 1)(n − 2)!

(n − 2)!

P(2n, 3) = =
(2n)!

(2n − 3)!

(2n)(2n − 1)(2n − 2)(2n − 3)!

(2n − 3)!
= (2n − 2)(2n − 1)2n = 4n(n − 10)(2n − 1)

12n(n − 1)(2n − 1) = 14n(n − 1) 12(2n − 1) = 14− →−−
n≠0,1

⇒ 2n − 1 =
7
6

⇒ 2n = + 1
7
6

⇒ n =
13
12

P(n, 2)nn =
13
12

nP(n, 3)

P(n, 3) = 720 ⇒ = = 720
n!

(n − 3)!

n(n − 1)(n − 2)(n − 3)!

(n − 3)!

⇒ n(n − 1)(n − 2) = 10 × 9 × 8 ⇒ n = 10

P(10, 2) = = = = 90
10!

(10 − 2)!

10!

8!

10 × 9 × 8!

8!

sample6!sam

× = 1444!
 

samو سھ حرف دیگر جایگشت بستھ

3!
 

sam جایگشت حروف

تعداد حالات مطلوب= 6! − 4! × 3! = 720 − 144 = 576

H h a a a r m n

55! = 120

2!

4!

: 4! × 2! = اصل ضرب48

s77!

7 × 7!

s

8! − (1 × 7!) = 8! − 7! = 8 × 7! − 7! = 7! × (8 − 1) = 7 × 7!

7
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دو حرف  را با هم در یک بسته و دو حرف  را باهم در یک بستۀ دیگر قرار می دهیم:   15

 

 تعداد جایگشت هاي  بستۀ فوق برابر است : 

 16
شکل روبه رو را درنظر بگیرید:

  

 اولاً مجبور هستیم اولین کتاب را ریاضی انتخاب کنیم تا کتاب هاي هم نوع کنار هم نباشند، که تعداد حالات آن ها  می باشد. 

ثانیاً در این وضعیت کتاب هاي ادبیات را به صورت   به تعداد  حالت  می توان درکتاب خانه قرار داد. بنابراین تعداد حالات قرار دادن کل کتاب هاي فوق با

. شرط ذکر شده در کتاب خانه بنابر اصل ضرب، برابر است با : 
 17

    

    

 نمی تواند منفی باشد، بنابراین داریم:

 
 18

 ابتدا حرف اول را «م» قرار می دهیم.  حرف باقی مانده می توانند به  کنار هم قرار گیرند. تعداد حالاتی که حروف نقطه دار («ب» و «ق») کنار هم قرار  می گیرند برابر است با:

       

 

 پس تعداد حالاتی که حروف نقطه دار کنار هم قرار ندارند برابر است با: 

 

. یکان عددي که با ارقام  و  ساخته می شود باید  یا  باشد تا عدد بر  بخش پذیر باشد. عددي که مضرب  باشد، هم بر  بخش پذیر و هم بر   19

بنابراین در این  حالت بررسی می کنیم: 

الف) یکان  باشد: 

 

براي این که عدد حاصل مضرب 3 باشد، مجموع ارقام آن باید مضرب 3 باشد، در این حالت فقط می توانیم ارقام  را انتخاب کنیم که این ارقام نیز به  حالت جایگشت می کنند. 

ب) یکان  باشد: 

 

در این حالت نیز فقط ارقام  را می توانیم انتخاب کنیم که این ارقام نیز به  حالت جایگشت می کنند.بنابراین بنابر اصل جمع در مجموع  عدد مضرب  می توانیم بسازیم.
 20

 تعداد کل حالت ها:

اگر هر سه زوج در کنار یکدیگربنشینند: 

 

 21

دو حرف «م» و «ن» را یک شیء در نظر گرفته و در کل چهار شیء داریم که به  حالت کنار هم قرار می گیرند. از طرفی دو حرف فوق داراي  جایگشت می باشند، پس داریم: 

 

 22

براي حرف اول  انتخاب «ج» و «ن» وجود دارد. همچنین  حرف آخر کلمه تنها یک حالت دارد و به صورت «دي» است. بنابراین تعداد کل کلمات برابر است با:

 

قرار است  بعد از  و  بعد از  بیاید. اگر گفته می شد بلافاصله بعد از هم بیایند  را یک بسته می کردیم و جایگشت حساب می کردیم. ولی فقط گفته  23

. حال حروف مورد نظر ما  و  و  هستند که  جایگشت دارند، یعنی  حالت. پس در این  شده است، بعد از هم بیایند، در این حالت ابتدا کل جایگشت ها را حساب می کنیم یعنی 

جایگشت، به هر یک از  حالت حروف  تعداد  حالت تعلق می گیرد. در بین این  حالت، یکی مطلوب است و آن هم زمانی که  بعد  و  بعد  قرار بگیرد، پس تعداد کل حالات

OK

KK OO N R I

5

5! = 5 × 4 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120

R1 R2 R3 R4

4!

A1 A2 A33!

3! × 4!

P(n + 1, 2) =
(n + 1)!

(n − 1)!
=

(n + 1)(n)(n − 1)!

(n − 1)!

(n + 1)(n) = 72 ⇒ + n − 72 = 0n2 ⇒ (n + 9)(n − 8) = 0 ⇒ n = −9 n = یا8

n

n = 8

55!

ه ب  ق ا س ⇒ ! × 4!2
↓

یک بستھ جابھ جایی «ب» و «ق» درون بستھ

5! − 2! × 4! = 4 × 3 = 72

6234،3،2،15242

2

2

− − − −
{2}

{1, 4, 5}3! = 6

4

− − − −
{4}

{1, 2, 5}3! = 6126

6! = 720

3! × 2! × 2! × 2! = 48

= 720 − 48 = تعداد حالات مطلوب672

4!2!

= 4! × تعداد کل جایگشت  ھا!2 = (4 × 3 × 2 × 1) × (2 × 1) = 48

22

2 × P(5, 3) × 1 = 2 × = 5! = 120
5!

2!

moocc, o, m

7!moc3!67!

6c, o, m
7!

6
6mooc
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مطلوب برابر است با: 

 

 24

ابتدا به  طریق می توان حرف بین «و» و «م» را بین حروف (ت،ق،ي) انتخاب کرد. سپس به  طریق حرف «م» و «و» می توانند جایشان را عوض کنند. حال حرف انتخاب شده و حروف «و» و «م» را

در یک بسته قرار می دهیم. این بسته و دو حرف باقی مانده به  طریق جایگشت دارند، بنابراین تعداد کل کلمات برابر است با:

 

ابتدا تعداد جایگشت هایی را که عبارت sabzi دارد به دست می آوریم:   25

     
 تعداد جایگشت هایی که sabzi و pol را دارد. 

     
 تعداد جایگشت هاي مطلوب برابر است با: 

کل حالات ممکن  است.حال، حالت هایی که  و  کنار هم هستند و رقمی بین آن ها وجود ندارد را حساب می کنیم:   26

   

 

کلمه ي  داراي دو حرف تکراري  است، پس براي نوشتن رمزهاي  حرفی حالت هاي زیر را در نظر می گیریم:   27

، چهار حرف انتخاب کرده و جایگشت می دهیم:  الف) فاقد حرف  باشد: بنابراین از بین حروف باقی مانده ي 

ب) داراي یک حرف  باشد: بنابراین از بین حروف باقی مانده ، سه حرف دیگر را انتخاب و جایگشت می دهیم: 

ج) داراي دو حرف  باشد: بنابراین از بین حروف باقی مانده، دو حرف دیگر را انتخاب و با دو حرف تکراري  جایگشت می دهیم:

در نهایت طبق اصل جمع، تعداد کل رمزهاي چهار حرفی برابر است با: 

ابتدا جایگشت شش حرف کلمه ي داده شده را که داراي دو حرف تکراري است را بدست می آوریم:   28

 تعداد جایگشت

اکنون تعداد جایگشت هایی را که دو حرف  کنار هم هستند را بدست می آوریم. 

 تعداد جایگشت 

(جابجایی دو حرف  چون عین هم هستند اهمیت ندارد). 

اکنون اگر تعداد حالاتی را که دو حرف  کنار هم هستند را از تعداد کل حالات کم کنیم، تعداد حالاتی که دو حرف  کنار هم نیستند بدست می آید.

 29

حرف  را در وسط قرار می دهیم.  حرف  باقی می ماند که جایگشت آن ها را حساب می کنیم: 

(توجه کنید که حرف   بار تکرار شده است): 

در بین حروف کلمه ي  دو حرف تکراري  داریم بنابراین مسأله را در سه حالت مختلف زیر حل می کنیم:   30

) را انتخاب کرده و جایگشت هاي آن ها را حساب می کنیم:  حالت اول: ابتدا سه حرف از بین تمام حروف (بجز 

  انتخاب  حرف از بین  حرف  و جایگشت سه حرف متمایز

حالت دوم: در این مرحله یکی از حروف  و دو حرف دیگر از حروف غیر  را انتخاب و باز جایگشت آن ها را محاسبه می کنیم: 

  انتخاب  حرف از  حرف و جایگشت سه حرف متمایز

حالت سوم: در این مرحله دو حرف  و یک حرف از حروف غیر  را انتخاب می کنیم و باز هم جایگشت آن ها (که این بار حرف تکراري هم دارد) حساب می کنیم:

× 1 =
7!

6
7!

6

32

3!

3 × 2 × 3! = 36

sabzi − p − o − l − u ⇒ 5 شی⇒ 5! = تعداد جایگشت ھا120

sabzi − pol − u ⇒ 3 ⇒ 3! = شی6 تعداد جایگشت ھا

5! − 3! = 120 − 6 = 114

5!31

1 3 2
––

4
––

5
––

⇒ 2 × 4!

5! − (2 × 4!) = 5 × 4! −2 × 4! = 3 × 4! = 72

KAMY ABA4

A{K, M , Y , B}

( ) × 4! = 1 × 24 = 244
4

A

( ) × 4! = 4 × 24 = 964
3

AA

( ) × = 6 × 12 = 724
2

4!

2!

24 + 96 + 72 = 192

= = = 360
6!

2!

6 × 5 × 4 × 3 × 2!

2!

A

= 5! = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120FRHD →AA

A

AA

360 − 120 = 240

N

1
N6EAREST

E2

= = 360
6!

2!

6 × 5 × 4 × 3 × 2!

2!

DELAV ARA

A

( ) × = 10 × 6 = 605
3

3!
 

حرف متمایز 3 جایگشت

35D , E , L , V , R →

AA

( ) × = 10 × 6 = 605
2

3!
 

حرف متمایز 3 جایگشت

25
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  انتخاب  حرف از  حرف و جایگشت  حرف با  حرف تکراري یکسان

بنابراین مجموع حالات برابر است با: 

 

حالت اول: هر  رقم  باشد.   31

حالت دوم: یکی از ارقام  و دو رقم دیگر غیر از  

حالت سوم: دو رقم  و یک رقم دیگر غیر 

حالت چهارم: هر  رقم غیر  باشند.

 :پس داریم

انتخاب  نفر از  نفر، مورد سؤال است و چون قرار است این سه نفر جهت مشارکت در سه مورد متمایز در امور مدرسه انتخاب شوند، پس ترتیب انتخاب  32
آن ها اهمیت دارد. بنابراین از فرمول ترتیب استفاده می کنیم: 

 33

 ابتدا حرف  را حذف کرده تعداد دسته هاي سه حرفی بدون  که ترتیب مهم نباشد را می نویسیم. 

پس از  حرف باقی مانده سه حرف انتخاب می کنیم (ترتیب مهم نیست) 

 

پس به  طریق سه حرف غیر  انتخاب می کنیم حال با  ، حرف می شوند و  ترتیب جابه جایی آنها است. پس: 

  

چون ارقام داده شده، شامل ارقام تکراري است، پس داریم:   34

 تعداد اعداد شش رقمی متمایز

اگر بخواهیم با حروف کلمه ي  یک رمز  حرفی بسازیم که با  شروع و به  ختم شود؛ رمز به صورت  است؛ یعنی  35

با حروف  باید یک کلمه ي سه حرفی بسازیم که داراي  حرف تکراري  است. بنابراین با استفاده از جایگشت با تکرار داریم: 

حروف کلمه ي  شامل  حرف تکراري  است، بنابراین براي ساختن کلمات پنج حرفی که شامل هر سه حرف  است، کافی است دو حرف  36

) را انتخاب کنیم و با سه حرف تکراري  جایگشت دهیم:  ،  یا   ، دیگر از حروف غیر  (یعنی 

 تعداد کلمات

تعداد جایگشت هاي  حرفی از حروف  را می خواهیم که شامل  حرف  باشند، پس ابتدا باید دو حرف دیگر از حروف   37

را انتخاب کرده و سپس این دو حرف را با سه حرف  جایگشت دهیم، بنابراین تعداد جایگشت هاي متمایز مطلوب برابر است با:

( ) = 5 × = 5 × 3 = 155
1

3!

2!

 
2 حرف تکراری یکسان3 حرف با جایگشت

1532

60 + 60 + 15 = 135

32

2, 2, 2 → = تعداد جایگشت1
22

2, → × = 3 × 6 = 18◯◯
  

1, 3, 5

( )3
2

  
رقم از2 انتخاب

بین ارقام

1, 3, 5

3!
 

رقم3 جایگشت

22

2, 2, → × = 3 × 3 = 9◯
 

1, 3, 5

( )3
1

  

انتخاب یک رقم

از بین ارقام

1, 3, 5

3!

2!
 

جایگشت یک رقم

انتخابی با دو تا

2 رقم

32

1 + 18 + 9 + 6 = 34

312

P(n, r) = ⇒ P(12, 3) = = = = 1320
n!

(n − r)!

12!

(12 − 3)!

12!

9!

12 × 11 × 10 × 9!

9!

SS

5

 ( ) = ( ) = = 105
3

5
2

5 × 4
2

10SS44!

 : × = 10 × 24 = جواب240 10
↓

 انتخاب ھای دستھ ھای

S  سھ تایی بدون

4!
↓

عضو4 جابھ جایی

 D A N E HS

= = = 60
6!

×2!
↙

ھا 3 جایگشت تکراری

3!
↘

5ھا جایگشت تکراری

6 × 5 × 4 × 3!

2 × 3!

DAMDARAN8DDD□□□□□□D

AAAMRN3A

= = = تعداد کلمات120
6!

3!

6 × 5 × 4 × 3!

3!

ELEMENT3EE

ELMNTE

= ( ) × = × = × = 6 × 20 = 1204
2

5!

3!

4!

2! × 2!

5!

3!

4 × 3 × 2!

2 × 2!

5 × 4 × 3!

3!

5BUSINESS3SN , EB , U , I ,

S
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× = 10 × 20 = 200( )5
2
↓

S انتخاب دو حرف غیر از

5!
 

حرف حاصل 5 جایگشت

3!
 

تکراری S حرف 3  جایگشت
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